resume

A l’orée du Fayoum, la ville funéraire de Sesostris II à Kahoun : Comparaison avec les textes des auteurs anciens décrivant le Labyrinthe d’Égypte
Le Labyrinthe d’Égypte a été différemment décrit par les chroniqueurs anciens comme un tombeau, un grand temple funéraire, un immense palais et un centre administratif. A la fin du 19e siècle, les archéologues Lepsius, puis Petrie, après avoir fouillé quelques vestiges de murs près de la pyramide d’Amenemhat III à Hawara ont proposé qu’un grand complexe funéraire adjacent au côté sud de la pyramide puisse avoir été le monument correspondant aux descriptions du Labyrinthe. En 1970 Hayes a suggéré que le soi-disant Labyrinthe d’Hawara puisse être une ville de pyramide semblable à celle de Sesostris II à Kahoun, tandis que son collègue Lloyd dans le but de le contredire soulignait que Kahoun pouvait être aisément approvisionné par voie d’eau, alors qu’une telle cité à Hawara aurait été difficile à pourvoir.

La cité funéraire de Kahoun a été fouillée par Petrie en 1890 et 1891. Quant à nous, considérant l’emplacement géographique de la cité et les caractéristiques architecturales très particulières des « grandes maisons » de Kahoun, nous avons voulu démontrer que cet immense complexe palatial était réellement le Labyrinthe décrit par les Anciens. Les importantes fonctions administratives de la cité, qui était probablement devenue la capitale administrative de l’Égypte sous le règne de Sesostris III, sont attestées par les nombreux textes des papyri en écriture hiératique et confirmés par l’abondance des empreintes de sceaux découverts par Petrie parmi les ruines.

De ce fait, Petrie à Kahoun aurait été sans le savoir le premier découvreur du Labyrinthe d’Égypte après l’avoir cherché sans succès sur les pas de Lepsius à Hawara.
